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 ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                XI LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 21 MARZO 2023, N. 105 

 

       PRESIEDE IL PRESIDENTE   DINO LATINI 

INDI                                             PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE      GIANLUCA PASQUI    

INDI                                             PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

CONSIGLIERI SEGRETARI MARCO MARINANGELI E MICAELA VITRI  

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

Alle ore 10,40 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 104 del 14 

marzo 2023, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. Richiama, 

inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente invita l’Aula ad osservare un minuto di silenzio per la recente scomparsa dell’ex Consigliere regionale 

Gaetano Re. 

(L’Assemblea legislativa regionale osserva un minuto di silenzio) 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 730 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Biancani, Casini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Consiglio di Amministrazione APSP IRCR Macerata”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.     

• INTERROGAZIONE N. 732 ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: “Concorso pubblico 

unificato degli Enti del SSR, per titoli ed esami, per la copertura a tempo pieno ed indeterminato di n. 46 

posti di Dirigente Medico (Disciplina medicina d’emergenza-urgenza) – AST Fermo”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.  

• INTERROGAZIONE N. 667 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Mastrovincenzo, 

Carancini, concernente: “Fermata Nightjet a Fano e Marotta”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.  

Replica l’interrogante Consigliera Vitri. 

• INTERROGAZIONE N. 714 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Iniziative per migliorare la trasparenza e la conoscibilità degli 

investimenti e delle spese collegate al PNRR”.  

Risponde l’Assessore Brandoni.  

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta). 

• INTERROGAZIONE N. 708 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, concernente: “Sostegno alla riqualificazione delle strutture ricettive”. 

Risponde l’Assessore Antonini.  

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERPELLANZA N. 18 ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: “Definizione della figura e 

del profilo del Soccorritore e dell’Autista Soccorritore: posizione della Giunta su proposta Regione 

Piemonte in Conferenza Stato-Regioni e iniziative in materia da parte della Giunta”. 

Illustra l’interpellante Consigliera Lupini.  

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

Replica l’interpellante Consigliera Lupini.    

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• ELEZIONE DEL REVISORE DEI CONTI DELL’ENTE PARCO NATURALE REGIONALE DELLA 

GOLA DELLA ROSSA E DI FRASASSI.     

(legge regionale 2 settembre 1997, n. 57 e articolo 5 della legge regionale 14 maggio 2012, n. 13)     

Il Presidente ricorda che ciascun Consigliere può votare un solo nome e che l’Assemblea legislativa nel votare 

prende atto delle risultanze istruttorie contenute nel parere della I Commissione assembleare e dell’accertamento 

relativo alle cause di ineleggibilità e di inconferibilità dei candidati, indice, quindi, la votazione a scrutinio segreto.  

O M I S S I S 

Conclusa la votazione, il Presidente ne comunica l’esito:   

VOTANTI                         N. 28 

SCHEDE BIANCHE        N.   4 

SCHEDE NULLE             N.   0 

SCHEDE VALIDE            N. 24 

 

 



 

 

 

 PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 21 MARZO 2023 N. 105 

  

pag. 4 

Hanno ricevuto voti: 

FACCENDA LUCA                  N.  16 

MATARESE SERENA              N.   6 

POSSANZINI LANFRANCO   N.  2 

Il Presidente proclama eletto Revisore dei conti dell’Ente Parco naturale regionale della Gola della Rossa e di 

Frasassi Faccenda Luca. 

Il Presidente pone in votazione l’anticipazione dell’esame della mozione n. 313. L’Assemblea legislativa approva 

all’unanimità.  Passa, quindi, alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 313 ad iniziativa dei Consiglieri Santarelli, Marcozzi, Pasqui, concernente: “Sostegno alle 

famiglie meno abbienti contro il caro energetico”.  

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Santarelli.   

Intervengono i Consiglieri Ruggeri, Vitri e Casini.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente comunica che è stato presentato un emendamento a firma dei 

Consiglieri Ruggeri, Santarelli, Pasqui, Marcozzi, Marinelli, Ciccioli, Rossi, Elezi, e, dopo aver dato la parola per 

le dichiarazioni di voto ai Consiglieri Ciccioli, Santarelli, Serfilippi, Mangialardi, Marcozzi e all’Assessore 

Brandoni, lo pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. Indice, quindi, la 

votazione della mozione n. 313, emendata. L’Assemblea legislativa regionale approva, all’unanimità, la mozione n. 

313, allegata al presente processo verbale (allegato B).  

Il Presidente pone in votazione l’anticipazione dell’esame della mozione n. 325. L’Assemblea legislativa approva 

all’unanimità. Passa, quindi, alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  
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• MOZIONE N. 325 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Biancani, Bora, Casini, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Guerra in Ucraina. Iniziativa nei confronti del Governo italiano per 

la cessazione delle attività belliche e l’avvio di una soluzione diplomatica. Adesione alla campagna ‘Italia. 

Ripensaci!’”. 

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Mangialardi.    

Intervengono: i Consiglieri Rossi, Ruggeri, Ciccioli, Carancini e Mangialardi.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto al Consigliere 

Rossi (propone il rinvio della mozione o la presentazione di una proposta di risoluzione), invita l’Assemblea 

legislativa regionale a trovare una posizione condivisa, magari rinviando la mozione alla prossima seduta 

assembleare.  

Intervengono il Consigliere Mangialardi e, per dichiarazione di voto, i Consigliere Ciccioli, Santarelli e Vitri 

(specifica in che cosa consiste ed interviene per fatto personale), 

Il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Mangialardi (oratore a favore), pone in votazione il rinvio della 

mozione n. 325.  L’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente pone in votazione l’anticipazione dell’esame della mozione n. 333. L’Assemblea legislativa approva 

all’unanimità. Passa, quindi, alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 333 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, concernente: “La riorganizzazione della rete scolastica introdotta dal Governo nazionale 

farà perdere alle Marche 23 scuole autonome - Contrarietà al dimensionamento, all'accorpamento e alla 

chiusura di istituti scolastici di cui all'art. 1, comma 557 e commi collegati 558-561 della legge di bilancio 

dello Stato 2023 per il triennio 2023-2025”. 

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, alla Consigliera Vitri.   

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 
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Intervengono l’Assessore Biondi ed i Consiglieri Ciccioli e Ruggeri. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri 

Vitri e Ciccioli (propone una breve sospensione della seduta per dar modo ai Consiglieri di presentare un 

emendamento ed arrivare ad un atto condiviso), prende atto della richiesta di quest’ultimo e sospende la seduta.  

La seduta è sospesa alle ore 13,40 

La seduta riprende alle ore 14,15 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente riprende la seduta, prosegue la trattazione della mozione n. 333 e, preso atto che non si è raggiunta una 

posizione condivisa, la pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale non approva. Segnala, altresì, che la 

Consigliera Elezi rettifica il proprio voto sulla mozione n. 333: da favorevole a contrario. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola sull’ordine dei lavori alla Consigliera Ruggeri, dichiara chiusa la seduta alle 

ore 14,20.   

 

 

IL PRESIDENTE 

           Dino Latini                                                

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

Marco Marinangeli 

  

    Micaela Vitri  
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 174, in data 15 marzo 2023, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Modifica all’articolo 43 ter 

della legge regionale 11 luglio 2006, n. 9 (Testo unico delle norme regionali in materia di turismo)”, assegnata 

alla II Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle 

autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 

26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato 

per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del 

Regolamento interno; 

• n. 175, in data 16 marzo 2023, ad iniziativa del consigliere Latini concernente: “Interventi per la tutela, 

l’assistenza e l’inclusione sociale e lavorativa dei ciechi e degli ipovedenti maggiorenni con disabilità 

aggiuntive”, assegnata alla IV Commissione assembleare in sede referente e alla I Commissione per 

l'espressione del parere obbligatorio, ai sensi del comma 1 dell'articolo 91 del Regolamento interno. Sulla 

proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia 

e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e 

dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, 

trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche 

ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 176, in data 20 marzo 2023, ad iniziativa della consigliera Ruggeri, concernente: “Interventi per la 

valorizzazione della figura e dell’opera di Vitruvio come testimonianza illustre delle Marche”, assegnata alla I 

Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle 

autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sens i dell’articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 

26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato 

per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del 

Regolamento interno; 

• n. 177, in data 20 marzo 2023, ad iniziativa del consigliere Latini, concernente: “Norme a sostegno del 
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Caregiver familiare”, assegnata alla IV Commissione assembleare in sede referente e alla I Commissione per 

l’espressione del parere obbligatorio ai sensi del comma 1 dell’articolo 91 del Regolamento interno. Sulla 

proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia 

e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e 

dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, 

trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche 

ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento. 
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Allegato B) 

MOZIONE N. 313 “Sostegno alle famiglie meno abbienti contro il caro energetico”.  

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che  

• l’aumento dei costi dell’energia in questi ultimi mesi ha reso ancora più critiche le condizioni economiche delle 

famiglie che hanno un basso reddito;  

• il panorama futuro non prospetta soluzioni a breve termine per superare questa grave crisi energetica, tanto più 

aggravata dall’aumento dei prezzi per l’approvvigionamento delle fonti combustibili; 

Considerato che 

• per aiutare le famiglie in difficoltà i contributi una tantum bastano appena ad alleviare i rincari delle bollette 

solo per un paio di mesi; 

• gli investimenti sull’energia pulita come quella solare permette di risolvere in parte la crisi energetica che le 

famiglie stanno vivendo; 

Preso atto che 

• investire nell’installazione di pannelli solari nei tetti delle case delle famiglie più bisognose contribuirebbe a 

ridurre i consumi energetici inquinanti e solleverebbe le famiglie dal carico economico non più sostenibile;  

• concedere un contributo economico regionale a sostegno delle spese per gli impianti fotovoltaici sarebbe un 

investimento a lungo termine e non a fondo perduto; 

Considerato che 

• la spesa per finanziare impianti fotovoltaici sarebbe inferiore rispetto a quella che potrebbe risultare in futuro 

con l’aumento della povertà diffusa in cui centinaia di famiglie vivono; 

• malgrado esistano gli incentivi fiscali, le installazioni risulterebbero comunque economicamente insostenibili 

per quella parte consistente di cittadini che vivono appena sopra la soglia di povertà; 
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IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

- a chiedere al Governo un intervento che preveda un titolo di spesa dal fondo economico del PNRR, al fine di 

finanziare le spese per l’installazione di impianti fotovoltaici nelle abitazioni di famiglie e cittadini in evidenti 

difficoltà economiche, definendo congrui criteri e modalità di riparto delle risorse affinchè tutte le famiglie in 

povertà energetica di ciascuna regione ne possano beneficiare”.  


